

# 胡總訪美碩果：兩國合作研發航空電子「雲存儲」

# 中美高科技聯姻

# 兩強攜手「雲端」

香港文匯報訊(記者 何凡、劉凝哲 北京報道)中國航空工業集團公司高層向香港文匯報記者證實,中航工業與美國通用電氣(GE)公司旗下的航空集團於北京時間22日在美國芝加哥簽署共同組建航空電子合資公司合同。而另一家中資企業潤澤科技則與美國IBM同日達成在河北廊坊「潤澤國際信息港」建設最先進企業級雲計算中心(龐大信息存儲處理系統)的合作協議,該項目將於2016年建成亞洲最大的雲存儲產業基地。上述兩項協議均是在此次中國國家主席胡錦濤訪美期間簽訂的,意味着中美兩國在高科技合作方面終於有了實質性進展,世界兩強開啟「雲端」攜手之門。

中國國家主席胡錦濤參觀芝加哥佩頓中學,並將一個寓意吉祥的毛絨「玉兔」饋贈給同學們。



胡錦濤昨日在芝加哥的陪同下,參觀了當地舉行的美國中西部中國企業展。

中航工業副總經理張新國表示,中航工業和GE公司成立的合資公司起步的重點,是為中國國產C919大飛機項目提供一體化航空電子系統。此後,隨著航空電子合資公司的不斷推進,將會以航空電子一級供應商的角色進入民機航空產業鏈,進入世界民機航空電子市場,參與與波音、空客、龐巴迪等國際公司的競爭。

## 中航通用組合資公司

中航工業高層向香港文匯報表示,在上海設立的公司運行總部將於近期正式掛牌運營。在「十二五」開局之年,該公司的重點任務包括C919完成機體、系統供應商合同談判及簽署,實現機體零件首件製造開工等。

這位高層表示,此次合作將改變以往中國在大飛機航電系統自主知識產權缺位的局面。合資公司將作為中航工業航電系統民用航空的唯一通道,並針對幹線、支線飛機兩大商用市場,介入核心航電系統、顯示、維護等業務。據透露,中航工業和GE航空經過32個月的談判後,達成此次協議。合資雙方各持股50%,公司的董事長和總經理將分別由中航工業和GE提名並由董事會任命。目前雙方已投入工作的工程師已逾百人。

## IBM河北建「信息港」

此外,據潤澤科技發展有限公司董事長周超男介紹,該公司及河北省工業和信息廳與美國IBM公司達成合作協議。該項目預期2016年全部建成,屆時將成為亞洲最大的雲存儲產業基地,將使潤澤國際信息港在雲存儲和移動設備管理方面進入世界前列,並具備面向全國乃至全球提供完善的信息服务外包服務、業務流程外包服務和容災備份、災難恢復服務能力。

另據國際數據公司IDC(International Data Corporation)分析,2009年中國的數據中心服務市場份額達到6.671億美元,並將在今後5年,增長超過19億美元。

22日下午,在圓滿結束對美國的國事訪問後,國家主席胡錦濤專機回到北京。國務院副總理王岐山,中共中央書記處書記、中央辦公廳主任令計劃,中共中央書記處書記、中央政策研究室主任王滬寧,國務院委員戴秉國等陪同人員同機抵達。



美國通用公司將為中國C919客機提供一體化航空電子系統。

# 中美企業再簽60大單



香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)「中美經貿合作論壇暨項目簽字儀式」於美國時間21日在華盛頓舉行。超過700名中美企業代表參加,兩國企業現場簽署了60份經貿合作「大單」,涉及電子、家電、能源、高新技術、農產品等領域。中國商務部長陳德銘(見圖)出席儀式時指出,儘管多次來過芝加哥,但「今天是最寒冷的一天,也是心裡最熱乎的一天」。他表示,若美國能夠改變對華歧視性政策,放開對華出口產品的限制,兩國的合作共贏是完全有可能的。

與波音公司的採購大單外,還達成了250億美元貿易額。「我們共同談成了51億美金的雙邊互相投資,其中中方對美投資為32.4億,所以我希望美國的企業家要加油。」

## 陳德銘促美放寬管制

陳德銘強調,中美雙方經濟具有很大的互補性,美方擁有高新技術和較高的勞動生產率,而中國廣闊的市場和質量高成本低的製造業,有益於美國經濟的發展。他呼籲,希望中國的誠意和努力得到有關國家的呼應和配合。「中國的進口商希望購買到老百姓所需要的產品,而不要受到過多的產品出口管制。」

陳德銘指出,目前中國的一般貿易已是逆差,順差主要來自加工貿易。中國為推進國際收支更

加平衡,今年將繼續訂訂和完善進一步擴大進口的政策。一是積極促進加工貿易產品直接在國內銷售;二是擴大廣交會進口館。對經濟較困難的個別參展國,甚至可考慮免除租場費、宣傳費;三是重視擴大自歐美等順差主要來源地的進口;四是積極推動多哈回合談判和區域經濟合作。通過貿易體系的安排進一步擴大進口。

美國商務部長駱家輝亦表示,2010年中美的貿易往來同比增長34%。美國總統奧巴馬正盡最大的努力讓美國的市場更靈活、更開放,讓中國企業在美投資更容易、更順暢,同時為美國社區經濟發展和增加工作機會做出貢獻。

據美國經濟學家分析計算,每投資10億美元將產生1.7萬個就業機會。據此,中國企業在9個月中已為美國當地增加4.76萬個就業崗位。

# 對華高技術管制 美勢「被迫」放寬



香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)中國社科院世界經濟與政治研究所國際貿易研究室主任宋泓向香港文匯報記者表示,美對華高技術產品的出口管制,略有出現加快放寬的跡象。中國國家主席胡錦濤此次訪美,不僅促成了中美多領域經貿合作項目,也進一步推動了上述進程。不過,美方在軍用及軍民兩用品領域的對華出口依然有較大顧慮,預計未來一段時間中美高科技領域合作的主要領域將集中於清潔能源、環保技術、公共衛生等。

## 管制清單產品 中國多能自創

宋泓指出,「冷戰」意識形態遺留下來的對華貿易制裁法案,並不有利於美國企業與經濟發展,但美對華出口產品管制,短期內發生根本性、全面調整的可能性不大。不過,美放寬對華高科技出口管制,略有加快步伐的跡象。原因主

要有三:一是近年來中國注重產業結構升級,自主研發技術能力逐步增強,已擁有越來越大的主動權。「對於以前美對華出口管制清單上的不少產品,目前中國自身已實現製造能力;即便美方放開限制,中國還要綜合考量是否有進口需要。」

二是發達國家之間存在的競爭,客觀上對美國放寬管制起到促進作用。「很多從美國較難進口的產品,中國完全可以從其他國家與地區進口,而由此失去獲利機會的是美國自己。」

三是全球金融危機的背景下,美國為實現經濟快速復甦,很可能在本國赤字巨大、具有技術出口能力的基礎上,在放寬出口管制方面作出更多考慮。

## 對華貿易逆差 逼美放寬限制

中國商務部最新數字顯示,中國2010年進出口貿易近3萬億美元,順差總額僅1,831億美元,其

中對美順差達1,813億美元。中國貿易順差的99%是與美國貿易中產生的,除對美外,中國貿易順差近乎為零。按西方經濟學原理,貨幣問題可能影響一個國家的整體進出口貿易狀況,但如果整體狀況基本平衡,僅與個別國家之間存在較大的順差或逆差,便是雙方貿易結構、管轄及自由化的問題。

宋泓指出,目前中美貿易順差的最主要原因,在於全球化背景下兩國經濟發展所處階段及在全球分工體系所處位置不同。中國是全球製造、加工中心,而整個美國的經濟發展處於「後工業化」階段,將製造業轉出後,以發展服務業為主,但其服務貿易的盈餘不能補充其在貨物貿易的赤字。

此外,美國去年12月修訂其貿易便利政策,共有164個國家享受到美國貿易優惠政策。但作為美國第三大出口市場,中國卻被排除在此行列之外,這有悖中美貿易依存度日漸提升的背景。

## 胡總為在美中企「打氣」

香港文匯報訊 中國國家主席胡錦濤當地時間21日在芝加哥市長戴利的陪同下,乘車來到位於芝加哥西南的伍德里奇市,參觀了正在當地舉行的美國中西部中國企業展。胡錦濤勉勵在美中資企業繼續發展壯大,為促進兩國經貿合作、增進兩國人民友誼發揮更大作用。

據中新社消息,美國中西部中國企業展由美國中國總商會主辦,匯集了多家在美國投資的中國企業,包括萬向美國公司、華為美國公司、上汽北美公司、中國電信(美洲)公司、中興美國公司、比亞迪美國公司、大連机床英格索爾公司、上海百友得美國分公司、中國銀行美國地區分行。來自美國的埃芬克爾父子公司也參加了此次展覽。

在企業展台前,胡錦濤說,在美中國企業的成功是中美互利合作的一個縮影,中國政府望美方為來美投資的中國企業提供公平競爭的環境。

另據美國之音透露,中國鐵道部官員近日率先實地勘探加州高鐵首期工程的路線地形,並同當地政府簽約,尋求合作。加州官員表示,中國積極承擔加州高鐵的首期工程項目,並會提供資金,在當地生產機車。

## 版面導讀

**要聞** 流感疫情持續 男子併發肺衰竭  
香港流感疫情持續,昨日再添一宗感染甲型H1N1流感,病人為一名59歲男子,早前入住律敦治醫院,由於併發肺衰竭,情況危殆。  
詳刊A4

**要聞** 入市意慾回升 屋苑樓價創新高  
市民及收租客入市意慾回升,加上內地客繼續入市,本港樓市二手成交量重返去年11月政府出招前,多個大型屋苑樓價亦創出97年後新高。  
詳刊A7

**港聞** 港通脹上升 預算案研紓困  
香港最新通脹數字錄得上升,有傳媒引述消息指,政府正考慮在新預算案提出多項紓困措施,包括公屋免租、電費補貼及綜援金多出1個月等。  
詳刊A16

**中國** 樓市限購令 擴至內地三線城  
繼北京、上海等十多個城市執行「限購」後,住建部近日又初步擬定了第三批「限購令」城市名單,大量成交較為活躍的三線城市也「榮登」榜單。  
詳刊A8

**國際** 日爆禽流感冒 當局撲殺農場雞  
繼韓國上月出現禽流感冒後,日本宮崎一個雞場證實爆發高致病性禽流感冒,當局已開始撲殺雞場內約1萬隻雞。  
詳刊A23

**六合彩 Mark Six**  
1月22日(第110/10期) 攪珠結果  
1 15 30 39 45 49 37  
頭獎:無人中  
二獎:\$1,751,490 (1注中)  
三獎:\$113,910 (41注中)  
多寶:\$13,254,490  
下次攪珠日期:1月25日